

# 陇川农工贸一体化发展促产业提质升级

本报讯(记者 刘子语 熊燕 张莹琳) 陇川甘蔗丰收的季节,空气中满是甜蜜的味道。和甘蔗农业总产量、食糖产量、产糖率连续3年持续增长相匹配的,是蔗糖产业链的进一步延伸。

去年,安琪酵母年产6万吨有机肥综合利用项目顺利开工,这是陇川县在产业结构调整中交出的新答卷。近年来,陇川县坚持农工贸一体化发展思路,深入推进农业供给侧结构性改革,加速农业与工业深度融合,以甘蔗和蚕桑为主的特色支柱产业在融合中提质升级。

走进陇川县,连片甘蔗地随处可见。作为我国西南地区重要的糖

产业基地,该县过去蔗糖产业发展方式传统,经济潜力没有得到充分发挥。为促进产业高效健康发展,陇川县引进安琪酵母股份有限公司,利用糖蜜生产酵母。“2018年公司产值达到4.6亿元,利润6000多万元,销售市场遍布全球。”安琪酵母(德宏)有限公司总经理吕江波说。近年来该公司进一步延伸产业链,生产有机肥,产品供不应求。企业还准备在今年4月底投产“升级版”的颗粒有机肥。接下来,该县还将深入探索蔗梢、蔗叶的再利用和规模化畜牧养殖模式,力争实现产业链再延伸。

“甘蔗+白糖+干酵母+有机肥”

产业链延伸的同时,陇川县还全力推动“桑园+蚕茧+缫丝+织绸”的产业链的发展。走进位于陇川工业园区的德宏正信实业股份有限公司(以下简称正信公司)桑蚕茧加工车间,记者看到一片繁忙景象:选茧、煮茧、缫丝、整理,工人们有条不紊地“抽丝剥茧”。从浙江来创业的公司董事长郑山洪是中国丝绸界的“元老”级人物,对陇川蚕桑产业的发展,他很有信心。“2015年,正信公司的产值为20万元,到2018年已达到1.26亿元。我们的产品供不应求,大约一半出口到意大利。”2018年,浙江凯喜雅集团、云南绸库织有限公司等企业签约入驻陇川工业

园。今年2月,云南凯喜雅丝绸纺织工业园正式开工,项目建成后将涵盖织造、印染、服装加工等环节,形成更完整的产业链。蚕桑产业渐入佳境,极大地带动了当地农户增收。目前陇川蚕桑种植面积约达5万亩,带动农户4000多户,有的农户年收入已经到10多万元。与此同时,桑枝木耳、桑枝菌菇种植也发展起来,每亩土地的收入可过万元。

农工贸一体化发展,带来了陇川传统产业的升级和新兴产业的成长。2018年,陇川县全县生产总值达471661万元,同比增长8.6%。规模以上工业总产值完成248227万元,增长11.6%。

## 西双版纳国际泼水狂欢节将于13日开幕

本报讯(记者 戴振华) 西双版纳国际泼水狂欢节暨第二十二届西双版纳边境旅游交易会将于13日开幕,20多个国家和地区的宾客将云集西双版纳,共度佳节。

活动内容包括狂欢开幕、举世同庆——傣历1381年新年节庆祝大会暨赶摆·祈福世界·满星叠照——“祈福母亲河”万人齐放孔明灯、千瓣莲花·千古传奇——民族民间传统文化大游演暨“千瓣莲花”神话故事文化大展演、风情赶摆·乐享版纳——“相约西双版纳”赶摆和百万聚焦、泼水狂欢——“东方狂欢节”泼水狂欢等庆典活动;歌舞之乡、欢乐节日——音诗画2019西双版纳“欢乐的节日”迎宾晚会、吉克隽逸·唱响版纳——吉克隽逸演唱会、雨林之声·文化畅享——雨林文化超级摆·象脚鼓舞·一舞倾城——2019西双版纳象脚鼓舞大赛等文艺晚会。

据悉,今年西双版纳主会场的民族民间传统文化大游演和大展演,将对傣族叙事长诗“千瓣莲花”进行演绎,由4000多名演员组成傣族沐佛方阵、傣族传统方阵、主体民族方阵、非物质文化遗产方阵、傣族伞舞方阵、孔雀机车方阵及非物质文化遗产花车7个方阵48支方块队,通过音乐、舞蹈、直观画面展示西双版纳世居民族民间传统文化、国家级非物质文化遗产项目和西双版纳6大独具特色的生态文化,呈现西双版纳各族人民热爱家乡、热爱生活、崇尚美好的精神风貌。

此外,由省商务厅、省文化和旅游厅、西双版纳傣族自治州人民政府共同主办的第二十二届西双版纳边境旅游交易会,将有来自老挝、缅甸、泰国、柬埔寨、越南等20多个国家和地区的参展商参加。参展商品有珠宝玉石、工艺品、台湾七彩玉、紫砂壶、红木家具、化妆品、日用品、家用电器、民族服饰、旅游商品、云南地方特色产品等。

## 清明小长假铁路发送旅客87.6万人次

本报讯(记者 胡晓蓉) 清明节假日运输期间(4月4日至7日),中国铁路昆明局集团公司累计发送旅客87.6万人次,同比增长18.2%。其中,高铁发送43.7万人次,同比增长105.3%。

清明假期云南铁路以中、短途赏花踏青和祭扫客流为主,具有出行计划性强、流量大、流向集中且不均衡的特点。假日期间,昆明局集团日均开行客车167.5对,其中普速63对、高铁104.5对。客流主要集中在昆明至贵阳、南宁、成都等周边城市,以及管内昆明至大理、丽江、蒙自、曲靖和宣威等地。假日期间,铁路部门充分考虑客流出行特点,开行大理周末线、蒙自高峰线动车组32列,重联广州南、重庆西方向动车组8列,增开曲靖、宣威、罗平、河口北等方向管内普速临客50列,普速客车加挂扩编184辆次,全力满足旅客出行需求。

近几年随着我省铁路快速发展,特别是高铁的开通,让快旅慢游成为云南旅游的新名片,高铁成为旅客出行首选,进出云南旅游的游客大幅增加。针对节假期间客流较为集中的情况,昆明局集团在客流量较大的站、车加强组织,全力做好售票、旅客进出站、上下车的引导和组织,保证旅客购票方便、有序乘车。



## 6643名昆明公务员参与无偿献血月活动 献血量达209万毫升

本报讯(记者 陈鑫龙) 近日,记者从云南昆明血液中心获悉,昆明市第四届公务员无偿献血月活动于今年2月14日启动,截至3月15日,共有18个县(市)区、61家市级机关、直属单位积极响应参加献血月活动,共计6643人参加献血,献血量达209万毫升,献血人数和献血量比去年同期增长了53.8%。

和48.2%。为保障血液供应,缓解库存压力,昆明市将每年的2月设立为“公务员献血月”,至2019年已连续开展到第四届。据统计显示,从2016年开展第一届公务员献血月活动至今,昆明市共计6643人参加献血,献血量达209万毫升,献血人数和献血量比去年同期增长了53.8%。

## 临翔区党校建到基层党员“家门口”

本报讯(通讯员 张光菊) 今年以来,临翔区按“有领导机构、有场地设施、有授课教师、有培训范围、有培训内容、有规章制度、有经费保障”的“七有”标准,在全区10个乡(镇、街道)全覆盖挂牌成立党校,并依托村级活动场所等设立乡(镇、街道)党校村(居)委会分校,让基层党员在家门口就近就便接受培训,力促党员教育提质增效。

据了解,为确保乡镇党校发

挥作用,该区将乡(镇、街道)党政正职、副书记、纪委书记、组织委员明确为党校固定教员,要求每名固定教员每年进乡(镇、街道)党校为普通党员讲党课不少于1次,并选聘了118名思想政治素质好、实践经验丰富的党政领导干部、村(社区)党组织书记、党代表、先进模范人物、致富带头人,建立了乡级党员教育资源库,由区委党校负责对乡(镇、街道)党校骨干教师进行培训。

为确保基层党员进实体党校培训实效,临翔区建立了学习考核、教学评估、档案整理等管理制度,严格学员管理,推进校风校纪建设。各乡(镇、街道)党校以传统的集中教学方式为主,灵活运用党员信息化教育平台、“云岭先锋”APP和党员教育视频等,实行“线上线下”相结合的形式开展基层党员喜闻乐见的教育教学活动。目前,已组织基层党员进乡(镇、街道)培训10期,参训党员1000余人。

## 森林防火线上的一家人

“阿明,清明节放假吗?放假就回来一起去巡山。”清明节前,施甸县仁和镇赵家村护林员赵正相就忙着召集在外工作的3个子女一起到山上巡逻,劝导村民文明祭祀。

进入春季,天干物燥,防火压力倍增。赵正相经常带着一家人整装巡山。这已经成了他多年来的工作常态,森林防火宣传成了一家人的头等大事。

赵正相曾是村里的致富带头人,2010年看了杨善洲的先进事迹后,深受启发的他承包了邻村650亩山林,发展核桃、板栗、肉牛等产业,因自然条件原因,产业发

展一直入不敷出,但赵正相依然坚守着对生态保护的执著。

有一年清明节,赵正相一家在上坟祭祀回来的路上,遇到一户村民因燃放鞭炮引发森林火灾,一家人立即冲上去帮忙扑火,路人见状也纷纷加入其中。半小时后,山火被成功扑灭。从此,赵正相更加关注森林防火宣传工作。2014年,他主动申请担任村里的护林员,从“老板”到护林员,起初很多人都很不理解他。对此,他只是淡淡地说:“绿水青山就是金山银山,杨善洲都能扎根大山,我又何尝不可以呢?”赵正相积积极参加镇里组织的森林防火培训,向

村民广泛宣传森林防火注意事项和常识,还将家里的子女和老伴都培训成了“防火员”。

如今,63岁的赵正相把护林当成了自己的一项事业,巡山范围覆盖查邑村后的2000多亩山林。

防火期间,林间小道上,只要遇到村民,赵正相一家人都会上前去宣传《森林防火禁火令》,让大家加深防火和环保意识。赵正相说:“森林防火没有捷径,只有倍加小心,不断宣传,才能有效遏制森林火灾发生。”

本报记者 杨艳鹏

通讯员 赵开月 郭金灿

## 村民成社员 入股收入高

早上步行20分钟去合作社上班,下班后干点农活、整理家务。丘北山曰者镇山楂树村建档立卡贫困户杨自福当上饲养员后,每天的日子充实而忙碌。

年过半百的杨自福由于身患残疾不能外出务工,只能在家里靠种地为生,家庭收入微薄。2017年5月,村里成立了丘北沙铃果树种植农民专业合作社,他和老伴便到村里当起了饲养员。如今,老两口仅务工一年就有4万多元收入,年底社里还有分红,日子过得越来越有滋味。

山楂树村交通不便,石漠化严

重,村民生产生活水平一直提不高。2017年,丘北山楂树农业开发有限公司按照“公司+基地+合作社+支部”的发展模式,与山楂树村小组合作,与全村农户共同发起注册成立了丘北沙铃果树种植农民专业合作社。合作社通过帮助村民合理规划土地,发展果树种植业、养殖业和旅游产业,带动村民稳定增收。

“村里2800亩荒山荒地以前一直处于闲置状态,合作社通过运用土地入股的方式,使其产生经济效益,让村民得到了实惠,去年全村每户农户都获得了160元的

荒山分红。”合作社负责人李建生介绍,结合相关政策,合作社帮助建档立卡贫困户协调贷款入股发展产业,他们每年能获得2000元的分红。此外,合作社通过吸纳村民务工,多渠道增加村民收入。去年,山楂树村村民通过在合作社务工增收29.4万元。

目前,丘北沙铃果树种植农民专业合作社通过发展产业带动山楂树村68户村民实现增收,其中建档立卡贫困户16户。合作社不仅为贫困户找到了脱贫致富的有效途径,也让他们成为现代农业发展的生力军。本报记者 李建宏

## 监察体制改革

临沧市纪委监委开展大走访活动

## 真情听民意 倾心找线索

本报讯(记者 陈云芬 通讯员 赵国成) 近日,临沧市纪委监委把脱贫攻坚精准识别和扫黑除恶专项斗争工作相结合,要求全市纪检监察干部深入挂钩村开展“真情听民意,倾心找线索”大走访活动,为2019年挂钩村高质量脱贫和扫黑除恶专项斗争工作深入民心、取得实效奠定坚实基础。

“扶贫精不精准,根源在于我们的干部作风实不实,对农户实情掌握得准不准,说到底就是对挂钩帮扶工作用不用情的问题。”在走访工作启动会上,临沧市纪委监委相关负责人表示。

全面了解和掌握挂钩联系户“两不愁三保障”等民生情况,是这次大走访活动的一项基本工作。入户前每位纪检监察干部都做了精心准备,跟老乡们交谈起来非常融洽,如数家珍。

“这几年你们市纪委监委挂钩联系我们村,干部真是接地气、察实情、办实事,我们家的很多问题和困难都得到了解决,家里的情况

## 我省成立学生体协跆拳道专业委员会



本报讯(记者 娄莹) 4月9日,省学生体育协会跆拳道专业委员会在云南财经大学正式成立,这意味着我省校园体育的内容再次得到充实,首届云南省学生跆拳道锦标赛也将于5月在各州市拉开战幕。

据悉,省学生体育协会跆拳道专业委员会由来自全省16个州市跆拳道专业委员会成员单位组成,共有122个县级会员单位的300多名负责人、教练员参加。委员会的前身是省青少年跆拳道协会,为了更好地走进校园,服务在校学生,更名为后,委员会将专门针对在校学生进行跆拳道运动的普及和推广,委员会也将办公地点设在云南财经大学内。

据了解,省学生体协跆拳道

## 市民市场买到“早产”豆腐 律师:标注虚假生产日期属于违法行为

【案例】今年1月20日上午,昆明市民蔡女士去菜市场买盒装内酯豆腐时,买到一块生产日期却是1月21日的“早产”豆腐。蔡女士心生疑虑,打开看没有明显异样,于是把豆腐加工食用了。

在这盒内酯豆腐的外包装上,标明了品种、配料、储存条件、保质期等信息,厂家名为昆明聚益康食品有限公司,生产地址位于富民工业园区生态食品加工园。据该公司负责人介绍,他们每天生产6000盒内酯豆腐,主要销往昆明各个农贸市场。包装车间里,在刚生产出来的豆腐包装上,日期印的都是第二天的日期。

该负责人称,每天下午,公司都会把当天生产的豆腐送往昆明,第二天才会上市。对于蔡女士遇到的情况,有可能是经销商把实际20日生产但标记为21日生产的豆腐提前送到了农贸市场的商贩手上,这才出现了豆腐“早产”的情况。而这种标称生产日期比实际生产日期延后一天的做法,基本上是生产即时食品行业的一个“潜规则”,为的就是售卖的时候,给消费者食品很新鲜的印象。

对此,富民县市场监督管理局副局长表示,这种做法不仅违法,还存在食品安全隐患。目前,富民县市场监督管理局派出工作

本报记者 陈燕林

以案释法

云南省普及法律常识办公室

